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PMI-DEL – Bolivia

Misión de Definición del Proyecto y de Asistencia Técnica

Municipio de Cabezas, Departamento de Santa Cruz, Bolivia, 
en Partenariado con la ciudad de Truro, Nueva Escocia, Canadá
PLAN DE MISIÓN PARA
Wayne Talbot

Tammy Hamlin
Jason Fox

Cabezas, Santa Cruz, Bolivia
16 al 23 de Septiembre de 2017
1.
INTRODUCCIÓN/ANTECEDENTES DEL PROGRAMA


La Federación Canadiense de Municipios (FCM) está impulsando la implementación del nuevo Programa de Partenariados para la Innovación en Desarrollo Económico Local (PMI-DEL) con un presupuesto de $24.5M. El financiamiento principal proviene del Gobierno de Canadá a través del Ministerio de Asuntos Globales Canadá, el cual es complementado sustancialmente en contribuciones en-especie por el sector municipal canadiense. El Programa PMI-DEL tiene por propósito incrementar el crecimiento económico sostenible a nivel de gobiernos locales mediante el fortalecimiento de capacidades de los gobiernos municipales en Mali, Burkina Faso, Costa de Marfil, Bolivia, Nicaragua, Vietnam y Camboya. 

PMI-DEL en Bolivia

El Programa PMI-DEL se desarrolló en base al éxito que tuvo el Programa anterior, el Partenariado Municipal para el Desarrollo Económico (PMDE), el cual fue implementado durante el periodo 2010 – 2105. El PMI-DEL se implementará desde Enero 2016 hasta Noviembre 2020. La Federación de Asociaciones de Municipios – FAM Bolivia y la FCM actúan como partenarios líderes en y para la implementación del proyecto en el país. La implementación del PMI-DEL en Bolivia se enfocará en dos componentes temáticos  - (i) Entornos Propicios y, (ii) DEL Inclusivo (a través de 2 proyectos de demostración a nivel de gobiernos locales) y, debe integrar tres temas transversales, los cuales son: equidad de género, sostenibilidad medioambiental y, finalmente, la buena gobernanza. 
El componente de Entornos Propicios del proyecto en Bolivia (el cual será apoyado y sustentado por la Asociación de Municipios de Terranova y Labrador – MNL por su sigla en inglés) se espera fortalezca los entornos existentes para el desarrollo económico para promover el crecimiento económico sostenible para todos y, establecer mayor colaboración entre actores público y privados. El programa va apoyar a las asociaciones de gobiernos locales para que puedan fortalecer las capacidades de sus miembros para la planificación participativa en procesos de planificación del desarrollo económico y, para ofrecer y presentar proyectos y servicios de desarrollo económico efectivos para sus comunidades y para que los gobiernos locales puedan adoptar políticas públicas DEL y prácticas que promuevan un desarrollo económico sostenible e inclusivo. El Sistema Asociativo Municipal (SAM) en Bolivia está confirmado por la Federación de Asociación de Municipios (FAM), la Asociación de Municipios de Bolivia (AMB) y la Asociación de Concejalas de Bolivia (ACOBOL). 
El componente sobre DEL Inclusivo apoya a los gobiernos locales y a los actores locales a promover y facilitar el acceso a empleo digno y oportunidades de emprendimientos para jóvenes y mujeres. Los resultados esperados para este componente son: 

· Nuevas y mejoradas estrategias de participación ciudadana y empleo inclusivo que faciliten el acceso a empleos dignos para mujeres y jóvenes. 

· Estrategias e iniciativas de emprendimientos innovadoras que involucren activamente a mujeres y jóvenes. 

· Nuevas y mejoradas capacitaciones y servicios que se brindan y ofrecen par mujeres y jóvenes que son parte de la economía informal y social.
El componente de DEL Inclusivo en Bolivia va apoyar  y contribuir con los Partenariados entre Timmins, Ontario y Vinto, Cochabamba y entre Truro, Nueva Escocia y Cabezas, Santa Cruz. 

El Proyecto de Demostración PD es parte esencial para el hermanamiento del Pueblo de Truro, Nueva Escocia – Canadá y Gobierno Municipal de Cabezas – Santa Cruz  – Bolivia. Además la mecánica de su desarrollo permitirá replicar inicialmente las lecciones aprendidas con los GL del departamento de Santa Cruz como son Saipina, Pailón, Santa Rosa, Montero y Comarapa. La réplica estará acompañada y apoyada por la Asociación de Municipios de Santa Cruz (AMDECRUZ), quien representa a los 56 gobiernos municipales de ese Departamento. 
El municipio de Cabezas, 3ra. Sección de la provincia Cordillera del Departamento de Santa Cruz, Se divide políticamente en cinco distritos los cuales son: Abapo, Cabezas, Mora, Zanja Honda y Florida, y 70 comunidades. 
Según la información recogida en los Talleres Comunales de Autodiagnóstico del año 2015,  la población actual del municipio superaba los 28.000 habitantes, La población menor de 19 años comprende el 49,73%, la población de 20 a 60 años y más el 50,27%. Por otra parte, se tiene que la población menor de 5 años es el 15,95%  

De acuerdo con los datos del censo 2012, el municipio cuenta con una densidad poblacional de 1,53 habitantes/km2; cifra levemente superior a la densidad demográfica de la provincia.
En el municipio de Cabezas el 74,5% de la población mayor de 6 años habla español como su lengua principal, el 5,4% habla guaraní como lengua principal, el 7,3% habla quechua como su lengua principal, 0,6% aimara como lengua principal, el 4,3% utiliza el alemán como lengua principal y el 0,2% utiliza otro idioma nativo como lengua principal.
Para la identificación y priorización de las vocaciones del Municipio para el PDM 2005-2009, se ha tomado como base las aspiraciones comunales priorizadas y la información sistematizada de los talleres comunales de Autodiagnóstico  realizados en todas las OTBs y toda la información de las organizaciones sectoriales, como expresión fundamental de las potencialidades y limitaciones de la dinámica interna del Municipio. Asimismo, se incorpora el ámbito de las organizaciones funcionales e instituciones públicas y privadas con presencia o incidencia en el municipio, como expresión de las oportunidades y amenazas de su dinámica externa. De esa manera, las vocaciones del Municipio fueron establecidas y priorizadas por consenso en el orden siguiente:

1ª Vocación: Producción agropecuaria y agroindustrial

2ª Vocación: Turismo histórico, cultural y ecológico

3ª Vocación: Pequeña industria y artesanía

La Asociación de Municipios Santa Cruz (AMDECRUZ), es una institución privada, sin fines de lucro con fundada en el año 1996. Es la única institución que representa a todos los municipios de Santa Cruz que necesitan una representación para hacer escuchar sus problemas. AMDECRUZ trabaja para dar continuidad y mantener el norte de las reformas de descentralización y municipalización operadas en Bolivia.

AMDECRUZ, es también el espacio de discusión, diálogo y concertación sobre la dinámica municipal. Acompaña a las mancomunidades en su proceso de desarrollo socioeconómico de acuerdo a los problemas comunes que los unen. Trabaja en coordinación con la Gobernación como contraparte gubernamental.


La Ciudad de Truro (https://www.truro.ca/) se encuentra ubicada en el centro de Nueva Escocia en la parte este de la Bahía de Fundy. Se la conoce como el “Centro de Nueva Escocia” debido a su ubicación central dentro de la red ferroviaria de la provincia. Tiene un centro urbano con 12,000 habitantes y brinda servicios al Condado de Colchester con más de 46.000 habitantes. Truro es una comunidad en crecimiento con una economía diversa, la cual incluye manufactura, transporte, servicios agropecuarios, servicios profesionales y ventas al por menor y, goza de una comunidad cultural y artística floreciente. Truro reconoció que el cambio llega y llegará y ellos han aprovechado y sacado ventaja de esta oportunidad, según lo sugiere su marca ciudad: “Hacer la Conexión”.

A través del PMI-DEL, la Ciudad de Truro, Nueva Escocia inicio un partenariado con el Municipio de Cabezas, Departamento de Santa Cruz en Bolivia para ayudar a diseñar e implementar estrategias e iniciativas que se enfoquen en generar crecimiento. La creación de oportunidades de empleo digno para todos los segmentos de la sociedad boliviana es una prioridad para tener una distribución más equitativa de la prosperidad resultante de los beneficios gananciales y no gananciales. El partenariado va contribuir a que el gobierno municipal de Cabezas se enfoque en las necesidades específicas de los grupos más vulnerables (incluyendo mujeres y jóvenes que trabajan dentro de la economía informal) y fomentar su participación e involucramiento en la toma de decisiones local, en la temática de empleo, así como en oportunidades económicas, sociales y de emprendimientos.

Truro puede aplicar las lecciones aprendidas durante el programa PMDE en partenariado con el Municipio de Cabezas, Bolivia. Truro trabajo conjuntamente con la Facultad de Agricultura de la Universidad de Dalhousie y con el Campus de Truro del Instituto Superior de Nueva Escocia para apoyar las sesiones de capacitación y formación. Asimismo, Truro también realizó las conexiones con los bolivianos-canadienses que viven en la región para que participen cuando los delegados bolivianos visitaron Canadá.

2.
OBJETIVOS DE LA MISIÓN 
En concordancia con el cronograma del Plan de actividades para el año 2017 – 2018, se tiene prevista esta primera misión de Truro en Bolivia y con su parteners el GL de Cabezas en el departamento de Santa Cruz. El propósito de esta misión a nivel de autoridades electas y personal jerárquico consiste en comenzar el relacionamiento o partenariado entre los dos GL a trabajar un cronograma que precise la construcción del Proyecto de Demostración PD y su inmediata implementación. Esto se logrará a través de una serie de reuniones y visitas de campo en las cuales los ejecutivos de Truro intercambiarán ideas con sus pares de Cabezas incluyendo a equipos técnicos del propio GL y de los GL secundarios.
La metodología principal durante esta misión será: 
a) Visitas de campo para poder observar y conocer el municipio de Cabezas.
b) Reuniones de planificación sobre componentes particulares y que hacen al EDT 1200 de Desarrollo Económico Local Inclusivo (DEL Inclusivo) dentro el marco del programa PMI-DEL.
c) Establecer actividades y cronograma para la siguiente misión.  
d) Discutir y establecer el Rol de AMDECRUZ 

e) Reuniones con distintos actores claves (productivos, comerciales, de servicios, entre otros) y con asociaciones que representen a estos sectores del municipio de Cabezas para identificar las áreas de prioridad en las cuales la ciudad de Truro pueda aportar. 

Los objetivos específicos para la misión son: 
a) Establecer el cómo los temas principales de las y los jóvenes, mujeres y emprendedores se incorporarán dentro del proyecto de demostración.
b) Revisar la estructura organizacional del GAM Cabezas
c) Revisar los planes existentes en Cabezas sobre Jóvenes y Empleo, Mujeres y Emprendedores 
d) Revisar si existen planes o propuestas de capacitación para ayudar y trabajar con estos grupos 

e) Revisar/establecer/confirmar los objetivos estratégicos para el Proyecto de Demostración (PD) de Cabezas y réplicas a GL secundarios y el rol de la AMDECRUZ para posibilitar la réplica y difusión de lecciones aprendidas.
f) Identificar y conformar el grupo de trabajo del GAM de Cabezas.

g) Establecer cronograma para la realización de un mapeo de actores y un estudio de línea de base. 

3.
RESULTADOS ESPERADOS DE LA MISIÓN
Los resultados esperados de la misión son: 
a) Identificar las áreas de trabajo conjunto entre los municipios 
b) Acuerdo respecto a cómo se manifestarán los temas de jóvenes y empleo, mujeres y  emprendedores.
c) Todos los socios tendrán una buena visión respecto a la construcción del proyecto de Demostración.
d) Un listado de los objetivos estratégicos centrales para el proyecto de demostración.
e) Un entendimiento inicial sobre la utilidad, las mejores prácticas y las aplicaciones municipales para el mapeo de actores claves. 
f) Un borrador de la planificación para los siguientes meses del año 2017 – 2018.
g) Una lista de prioridades sobre las habilidades que se requieren desarrollar en los aspectos mencionados sobre la juventud, mujeres y emprendedores. 

h) Una lista de prioridades sobre las habilidades que se requieren desarrollar en los módulos de capacitación sobre negocios/empresariales

i) Objetivos y potencial conformación de grupos de redes municipales-privados para que se puedan establecer hasta la siguiente misión.
j) Borrador del Plan de Proyecto de Demostración  
k) Definición de roles, responsabilidades y obligaciones de los actores, incluyendo AMDECRUZ
4.
ACTIVIDADES DE LA MISIÓN
La misión de 8 días al municipio de Cabezas en el departamento de Santa Cruz - Bolivia, se realizará entre el 16 al 23 de septiembre de 2017. El siguiente itinerario es un indicativo del tipo de actividades que se organizarán durante la misión. El Programa PMI-DEL en Bolivia proveerá todo el transporte necesario para/del aeropuerto, hotel y durante la misión. 
	Fecha
	Descripción

	Viernes 15 de septiembre
	Salida de Canadá hacia Bolivia de la delegación de Truro y llegada por la noche a la ciudad de Santa Cruz de la Sierra – Santa Cruz – Bolivia

Hospedaje en LP HOTELES EQUIPETROL

	Sábado 16 de septiembre
	Descanso en la ciudad de Santa Cruz de la Sierra

	Domingo 17 de septiembre
	Descanso en la ciudad de Santa Cruz de la Sierra

	Lunes 18 de septiembre
	07:30 am Salida de la delegación de Truro más PMI-DEL en Bolivia hacia el municipio de Cabezas
9:30 am  Reunión con el Alcalde y posterior recepción del Concejo Municipal del GAM de Cabezas
12:30 Almuerzo

14.30 Reunión preliminar del Alcalde y técnicos del GL de Cabezas con la delegación de Truro, más CNP, representante del CEBEM y Erik Meier

Revisión de la Agenda de la semana y Plan de Misión

16:30 Retorno a la ciudad de Santa Cruz

 

	Martes 19 de septiembre
	Mañana:

07:30 Salida al municipio de Cabezas

10:00 Visita a distintos lugares del municipio de Cabezas e identificación de potencialidades
Almuerzo

14:30 – 17:00  Se prosigue con las visitas definidas por técnicos del GL de Cabezas

17:00 Retorno a la ciudad de Santa Cruz



	Miércoles 20 de septiembre
	Día de Entendimiento y Colaboración

Mañana: (Acompaña AMDECRUZ)

07:30 Salida al municipio de Cabezas

10:00 – 10:20 Revisar la agenda del día

10:30 – 12:00 GAM de Cabezas hace presentación sobre los planes existentes Estrategias de DEL Inclusivo en el Municipio de Cabezas para apoyar a la juventud, mujeres y emprendedores. Discusión sobre este tema de manera grupal (GAM Cabezas debe invitar a los grupos y personas identificadas para este taller)
Almuerzo 

14:30 – 15:00  Presentación del componente o EDT 1200 DEL Inclusivo por parte del CNP y Explicación, presentación y discusión sobre el componente de trabajo a nivel de Gobiernos Locales – CNP

15:10 – 15:40 Presentación DEL en la ciudad de Truro 

15:50 – 16:30 Conformación del equipo de trabajo del PD

17:00 Retorno a la ciudad de Santa Cruz


	Jueves 21 de septiembre
	Mañana:

07:30 Salida hacia el municipio de Cabezas

10:00 – 13:00:  Sesión de trabajo

a) Explicación por el CNP sobre el FODA

b) Ejercicio participativo del FODA

c)  Establecimiento de objetivos para las áreas de enfoque: Empleo Juvenil, mujeres y apoyo a emprendedores.
13:00 – 14:00 Almuerzo 
Tarde: 14:15 – 16:30 

d) Especificaciones para la construcción e implementación del PD

e) Diseño del cronograma de actividades 
f) Otros a determinar
17:00 Despedida del Concejo Municipal del GAM de Cabezas
17:30 Retorno a la ciudad de Santa Cruz



	Viernes 22 de septiembre
	Mañana:

07:30 Salida al municipio de Pailón
10:00 – 12:00 Taller de Inducción: Invitando a otros GL como:  Saipina, Pailón, Santa Rosa, Montero y Comarapa más Cabezas
· Presentación de Truro 

· Presentación PMI –DEL Bolivia
· Roles y responsabilidades

· Estrategias de réplica y seguimiento para los otros GLs de Santa Cruz y acciones más estrategias de réplica de AMDECRUZ
· Aporte del CEBEM a la Gestión del Conocimiento

NOTA: (AMDECRUZ CONVOCA Y CONFIRMA EN COORDINACIÓN CON GL de Pailón)

Almuerzo
14:30 – 16:00 – Tours por el municipio de Pailón 
17:00 retorno a la ciudad de Santa cruz


	Sábado 22 de septiembre
	Mañana:

Viaje de la delegación de Truro a Canadá
 


NOTA: CNP: Coordinador Nacional de Programa en Bolivia
5. 
COMPOSICIÓN DEL EQUIPO PARA LA MISIÓN 

TRURO
Wayne Talbot, Concejal de la ciudad de Truro, Nueva Escocia.
Tammy  Hamlin, Director de Recursos Humanos, ciudad de Truro, Nueva Escocia.
Jason Fox, Director de Planificación y Desarrollo de la ciudad de Truro, Nueva Escocia.
CABEZAS
Dr. Rodolfo Vallejos – Alcalde de Cabezas y Presidente de AMDECRUZ, 
Jorge Arriaga Llorenty - Director de Desarrollo Productivo, 
Beatriz Jordán – Secretaria General

Roberto Herrera – Responsable de Proyectos

Beimar Valencia - Director de Desarrollo Humano, 
Juan Carlos Escobar – Responsable de Turismo

Yobana Cabezas G. – Responsable de recursos Humanos 
AMDECRUZ
Lic. Edwin Janco M. – Director Ejecutivo

Dr. Yhanko Tercereo – Director de Gestión Municipal
CEBEM

Lic. José Blanes – Director Ejecutivo

PMI-DEL Bolivia

Lic. Isaac Álvarez S. – Coordinador Nacional de Programa

Dr. Erik D. Meier – Consultor Programático e Intérprete
6. 
CONTACTOS CLAVE
	Wayne Talbot
	
	

	Tammy  Hamlin
	
	

	Jason Fox
	
	

	Dr. Rodolfo Vallejos
	
	

	Dr. Yhanko Terceros 
	yankoterceros@gmail.com

	Cel: 591 71614141

	Lic. José Blanes
Director Ejecutivo CEBEM
	jose.blanes@cebem.org

	Cel: 591 67000792

	Lic. Isaac Álvarez
Coordinador Nacional PMI-DEL Bolivia
	Isaac_alvarez2001@yahoo.com

	Cel: 591 70551145

	Dr. Erik Meier
Consultor Programático e intérprete
	e.meier.k@gmail.com

	Cel: 591 77514145


7.
HOSPEDAJE
La delegación de la ciudad de Truro que arriba a Bolivia:

A)  En la ciudad de Santa Cruz de la Sierra – departamento de Santa Cruz, se hospedarán en LP Hotel Equipetrol, ubicado en el 3er. Anillo externo y Viador Pinto No. 200 zona de Equipetrol. Teléfono (591-3) 3428484 – email: lpequipetrol@lphoteles.com (Santa Cruz – Bolivia)
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