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Introducción
Este informe tiene por propósito complementar el Informe de Misión presentando por el equipo del PMI-Bolivia a inicios de Julio 2018. El Informe de Misión delinea el propósito de la misión realizada por la delegación de Pailón y resume su experiencia(s) y los resultados de su visita a Truro a inicios del mes de Junio 2018. El Equipo del Proyecto de Truro está de acuerdo con las conclusiones que se establecieron en el Informe de Misiona y considera que la misión cumplió con los objetivos esperados así como estableció el cimiento para una gran amistad y relación de trabajo entre las municipalidades de Truro y  Pailón. El presente informe delimita las expectativas del Equipo de Proyecto de Truro y planifica los siguientes pasos para avanzar con el Partenariado con Pailón. 
Resultados de la Misión
La delegación de Pailón y los miembros del Equipo de Truro para el Proyecto se reunión en último día de la semana para revisar las actividades realizadas durante la misión y discutir sobre distintas iniciativas de desarrollo económico que fueron parte del viaje de estudio. Esta reunión final también incluyó discusiones sobre cuál de las iniciativas DEL que el grupo de Pailón identificó como relevantes para su comunidad podría ser implementada con el apoyo de Truro y podría realizarse con su apoyo para realizar alguna iniciativa similar en el Municipio de Pailón. En base a esta discusión, se acordó que el Partenariado entre Pailón y Truro se enfocaría en los siguientes productos:
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Delegación boliviana, de izquierda a derecha, Marcial Cruz Ortiz, Alcalde Municipal de Pailón, Erik Meier, Consultor Programático e Interprete, Yesenia Bauer Hurtado, Responsable de la Unidad de Áreas Protegidas y Turismo de Pailón, Wilmabel Ríos Aguirre, Presidente del Concejo Municipal de Pailón e,  Isaac Álvarez, Coordinador Nacional de Programa para el PMI-DEL en Bolivia.
1. 
Programa de Capacitación Empresarial y de Emprendimientos tomando en cuenta a jóvenes, mujeres, productores y emprendedores. 
2. Capacitación y asesoramiento sobre cómo implementar de manera efectiva una Estrategia de Branding y Marketing para el municipio incluyendo procesos de participación e involucramiento de la sociedad civil y los distintos actores para asegurar que la Marca de la Municipalidad sea representativo de los valores de la comunidad y la gente se identifique con esta. 
3. Capacitación sobre el desarrollo y creación de una estrategia para desarrollar el potencial turístico de los atractivos de  y en Pailón.  Esto incluirá un enfoque específico sobre el marco y los procesos, paso a paso, para desarrollar un plan y una guía de buenas prácticas para el desarrollo de los atractivos como ser los parques naturales y los centros de interpretación.
A pesar que la lista anterior fue consensuada entre el equipo de Truro y el grupo de Pailón, esta no fue desarrollada en consulta con la comunidad o con los actores en Pailón. Esto se puede atribuir al hecho que el Partenariado entre Truro y Pailón recién está en sus inicios y Truro todavía no realizo una misión específica en Pailón. Esta lista se debe considerar preliminar hasta que se realice una consulta y se obtenga retroalimentación con los grupos sociales de Pailón incluyendo a grupos de productores, dueños de negocios, grupos de mujeres y jóvenes. La lista de productos también debería ser revisada una vez que se presente el estudio de línea de base y el mapeo de actores.
Actividades Posteriores a la Misión
Los miembros del equipo de proyecto de Truro se reunieron el día 16 de Julio para discutir los resultados de la misión, los resultados de la reunión final que se sostuvo con el grupo de Pailón y sobre cómo nosotros nos sentíamos en relación a la dirección que debe avanzar el proyecto.
A inicios del programa PMI-DEL, bajo el Partenariado con el Municipio de Cabezas, habíamos visto que el enfoque debía ser el de desarrollar el potencial turístico de dicho municipio. La decisión de enfocarnos en la temática del turismo se tomó en base a la misión inicial que realizamos en Cabezas y en base a las distintas vistitas a potenciales destinos y atractivos turísticos, así como las consultas que realizamos con distintos grupos y organizaciones. Mientras estuvimos en Pailón, las primeras dos misiones incluyeron visitas a la Municipalidad de Pailón, empero, el enfoque era Cabezas y tuvimos muy poco tiempo para realizar consultas a detalle y a profundidad con Pailón para poder interiorizarnos. No tuvimos oportunidad de involucrar a jóvenes o realizar consultas detalladas con la comunidad ni tuvimos oportunidad para evaluar el potencial de la comunidad. Ahora que entablamos el Partenariado con el Municipio de Pailón, se torna evidente que no conocíamos el municipio en su totalidad, no conocemos su potencial ni sus limitaciones y tampoco tuvimos la oportunidad de evaluar el potencial de la comunidad para identificar las áreas en las cuales Turro puede transferir y brindar asistencia y conocimiento técnico en términos de implementar las iniciativas de desarrollo económico. 
Pailón expreso interés en desarrollar su potencial turístico sobre todo enfocado en la /laguna Concepción, siendo este uno de los resultados del Programa PMI-DEL. El equipo de Truro tiene ciertas reservas sobre la Laguna siendo en enfoque de este Partenariado, principalmente por la falta de Una infraestructura vial (caminos) adecuada, la cual dificulta el acceso a la Laguna e imposibilita el acceso durante la época de lluvia. Cuando el grupo visitó Pailón durante el mes de Febrero los caminos eran intransitables y no pudimos visitar la Laguna. Asimismo, la Laguna se encuentra a una distancia considerable de cualquier centro poblado  y aparentemente no existen las condiciones para hospedar o albergar a los visitantes, no existen campamentos o restaurantes en esta área. Por ejemplo, Pailón está situada a 162 kilómetros de al oeste de la Laguna, siendo una distancia que se recorre en más de dos horas en vehículo. En el área se encuentra un pequeño número de comunidades indígenas y, esta podría ser una oportunidad para desarrollar una experiencia turística que se enfoque más en una experiencia auténtica o rustica en contra posición a una experiencia que ofrezca el turista comodidades y servicios que brinden modernidad y confort. Aun cuando Pailón desee desarrollar un turismo local sostenible circundante a las distintas comunidades indígenas, se debe realizar una inversión significativa en lo que se refiere a infraestructura caminera para asegurar la accesibilidad a la Laguna Concepción. En general, el equipo de Truro está preocupado que sin el financiamiento adecuado para desarrollar los caminos hacia la Laguna Concepción, el tema de turismo podría no ser un enfoque viable para el proyecto DEL.
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Reunión Final, de derecha a izquierda, Jim Lorraine, Voluntario de la Comunidad; Ashley Simms, Director de Parques, Recreación y Cultura para la Ciudad de Truro; Jason Fox, Director de Planificación para la Ciudad de Truro; Dawn Sprecher, Voluntario de la Comunidad; Mike Dolter, Gerente Municipal para la Ciudad de Truro; Wilmabel Ríos Aguirre, Presidente del Concejo Municipal de Pailón; Marcial Cruz Ortiz, alcalde Municipal de Pailón; Yesenia Bauer Hurtado, Responsable de la Unidad de Áreas Protegidas y Turismo en Pailón; e Isaac Álvarez, Coordinador Nacional del Programa PMI-DEL en Bolivia.
A pesar de estas preocupaciones, en general, el Equipo de Truro apoya y desea responder a los intereses expresados por Pailón en recibir capacitación sobre un plan y las estrategias para desarrollar sus potenciales y atractivos turísticos – no solamente la Laguna Concepción – si en la comunidad en general para que hayan beneficios directos para toda la comunidad local. Truro podría compartir su experiencia y conocimiento en base a sus experiencias con el Parque Victoria, uno de los parques urbanos más grandes en Truro, el cual fue desarrollado y mercadeado como un destino regional.
El Equipo de Truro también vio que Pailón podría beneficiarse de la oportunidad de familiarizarse con mayor profundidad con Pailón y hablar directamente con miembros de la comunidad y personal municipal para determinar si existen otros puntos de interés o sitios de interés turístico en el área. Consideramos que una misión corta a Pailón en los siguientes meses nos podría ayudar a responder algunas de éstas interrogantes. También se acordó que sería de beneficio para el equipo de Truro tener acceso a los resultados del Análisis FODA, el estudio de Línea de Base y el Mapeo de Actores, ejercicio que Pailón, a través de un consultor estaba realizando. Una vez que hayamos revisado toda esta información y visitemos Pailón podremos definir la naturaleza de nuestra misión y los resultados para el Proyecto de Demostración. 
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El Equipo de Pailón visitando el Parque Victoria junto al Concejal Danny Joseph (a la izquierda).
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El equipo de Pailón junto a Katherine Murillo y Jenny Choque, una boliviana – canadiense, hablando con un emprendedor local sobre su negocio.
Productos Entregables del Proyecto 
Tentativamente, el Equipo de Truro propone que el Partenariado con Pailón se enfoque principalmente en los proyectos que fueron identificados durante la última reunión  y que se identificaron y delinearon en el Informe de Misión elaborado por Pailón. Estos proyectos, los cuales se describen con mayor detalle en el Informe de Misión elaborado por Pailón son: Capacitación en Formación Empresarial y de Emprendimientos; Conformación y establecimiento de una Asociación o Cámara de Comercio/ Negocios; guía y asesoramiento sobre Branding Municipal y Estrategia de Marketing; oportunidades para la implementación y conformación de alianzas público – privadas y capacitación sobre el desarrollo y la creación de una estrategia para desarrollar el potencial turístico de Pailón. El enfoque de estos entregables debe ser sujeto a la revisión del Análisis FODA, el Estudio de Línea de Base y el Mapeo de Activos, así como la misión a Pailón para confirmar que estos proyectos son necesidad y responden a los deseos de la comunidad. 
Próxima Misión
El equipo de Truro propone una misión a Pailón a ser realizada durante el mes de Septiembre, la cual incluirá varias reuniones con distintas asociaciones de productores, grupos de mujeres, jóvenes y otros miembros de la comunidad. La misión también deberá incluir visitas de campo distintos sitios de potencial interés para la comunidad, servicios y lugares de interés que se hayan identificado en el mapeo de activos. En razón que los tiempos para ejecutar el proyecto son cortos y contamos con dos años, e esencial que se cumpla con el objetivo de la misión en identificar el Proyecto de Demostración, Siguientes Pasos y Resultados Esperados.
Conformación recomendada para la delegación
3 personas
4. Dawn Sprecher, Experta en Planificación Turística, Voluntaria de la Comunidad
5. Jason Fox, Director de Planificación y Desarrollo, Ciudad de Truro
6. Cheryl Fritz, Concejala, Ciudad de Truro
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